

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
munkásai árakon vesz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatali Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám: 164

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Mozi

szabályrendelet készül a város-
hízában. A dolog már anyagira
megérte, hogy legközelebb a
jogügyi bizottság fogja tárgyalni.
Értjük és helyeseljük a város
vezetőségének azt a törekvését,
hogy a város arra igyekszik,
hogy a házi pénztár javára új és
szilárd alapon nyugvó jövedelmi
forrást biztosítson. Ilyennek véli
— nem is egészen helytelenül —
a mozi, ezt az óleos szórakozási
helyet is. A mozi állandó jöve-
delmi forrásul szolgáljon a vá-
rosnak. Helyes Csák aztán a
kérdés megoldását úgy igyekez-
zenek keresztül vinni, hogy a
jövedelem biztos és szilárd le-
gyen. Minthogy a cél kell, hogy
ez legyen, a szabályrendeletet
nagy körültekintéssel kell meg-
alkotni és éppen azért a leghe-
lyesebb volna, ha a kérdést fel-
fűggesztenék a háboru utáni
időkre. Akkor, amikor a hely-
zet teljesen kialakul. Ma igazán
nem tudjuk semmilyen dolgunk-
ban, hogy hányadán vagyunk.
Mert nézzük csak: Jövedelmező
vállalkozás a mozi? A felületen
szemlélő erre gondolkodás nél-
kül kijelenti, hogy igen. De arra
nem gondolnak, hogy a mozik
esakis egyszer játszanak egy
héten. Az egyik mozi az esz-
tendő 70—80 napján, a másik
40—45 napon tart előadást
Hatven-nyolcvan, illetve negy-
ven-nyolcvan nap aligha jöve-
delmez annyit, hogy az év többi
napjait tétlenül töltsesse a tulaj-
donos. A valóság az, hogy a
hétköznapokra nincs publikum
azért nem játszhatnak.

Hogy így lesz-e háboru után
is, vagy pedig megjavul a hely-
zete a mozinak, azt ma senki
sem mondhatja meg. Ezért fe-
lesleges volna most, a háboru
alatt ilyen szabályrendeletet al-
kotni. Mert miről lehet szó? Arról,
hogy a város kiad még egy mozi
engedélyt, azt fantasztikának
és bérbe adja. Ez semmi esetre
sem volna helyes. Mert ezzel
megosztanék a publikum és ve-
szélyeztetné a meglévő vállala-
tokat és a harmadik léte sem
volna biztos és így a város nem
juthatna a remélt új jövedelem-
hez. Talán helyesebb volna a
meglévő két mozi engedélyt meg-
hagyni és azokra jegyadót ki-
róni. Hogy így, vagy amúgy be-
lyes-e a kérdés megoldása, azt
ma nehéz volna megállapítani és
éppen azért a legösszezerőbb a
mozi-üggyel — mint sok egyéb-
bel — a háboru elmúltáig várni.

Dornavatránál áttörtük a frontot

Bukarest, (Genfen át) október 25.

Románia katonai helyzete rendkívül változatos. A ro-
mán csapatok helyzete különösen veszélyes Erdélyben, ahol
az osztrák-magyar csapatok a törösvári szorosot elfoglalták
és most Románia ellen törnek. Az osztrák magyar csapa-
tok **áttörték Dornavatránál a frontot és az orosz-román seregek közé ékeltek ma-
gukat.** Az osztrák-magyar hadsereg nagy sikerét jelenté-
keny tüzéségének és kiváló repülőszolgálatának köszönheti.

Román dulás Erdélyben

Sajtóhadiszállás, okt. 25.

A románok a nagyszabé-
ni esata után megkezdék a
visszavonulást a Maros
völgyében, a görgényi he-
gyekben, a gyergyói és csiki
medencében rettenetes dulást
vittek véghez. Amerre évo-
nultak mindenütt raboltak és

gyújtogattak. Korond fűrdő-
helynél utóvédharcokban tel-
jes vereséget szenvedtek. A
Harghita hegységben az összes
hidakat és viaduktokat fel-
robbantották. Gyergyó vidé-
ken minden községet kirabol-
tak. Csikszere d át felgyuj-
tották

A román király hadparancsa

Berlin, október 25.

Ferdinánd román király hadparancsot adott ki, amely-
ben megtilja, hogy bármely csapat is hátráljon. A csapa-
toknak a végsőkig kell kitartaniok és kötelességük minden
elvesztett terület visszahódítása. A király rendkívül éies
hangon itéli el a csapatok eddigi magatartását.

Romániában most több magasrangú tiszt ellen folyik
az eljárás. 5 tábornok, 8 ez. edes, 3 alezredes és 26 őrnagy
lett a helyéről elmozdítva, mert kint az ezekről, hogy kép-
telenek csapatstüket vezetni. Ezek közül többet várfog-
ságra itéli a haditörvényszék, mert gyávák voltak.

A román király orosz fogoly

Szofia, október 25.

A bulgár pénzügyminiszter
ma fogadott egy magyar uj-
ságit, aki előtt hosszabb
nyilatkozatot tett. Kijelentette
mindenek előtt, hogy a ro-
mán király valóságban foglya
Oroszországnak és ninesen
szabad akarata. Bratianu mi-
niszterelnök királyi jogokat
gyakorol. Hosszan nyilatko-

zott a helyzetről és kijelen-
tette, hogy a központi hatal-
maknak minden okuk meg-
van arra, hogy bizakodók
legyenek. A gazdasági hely-
zetről az a véleménye, hogy
minden állam kénytelen lesz
termelését fokozni, mert kül-
fömben képtelenek lesznek
felszaporodni a dösszágái-
k at fizetni.

Az oroszok elkészülnek kisebb kudarcokra

Berlin, október 25.

Brussilov főhadiszállásáról jelentik, hogy Bukovina
most véres küzdelmek színhelye. Az oroszok elvannak ké-
szülve arra, hogy a most következő idők kisebb kudarco-
kat fognak hozni.

A törösvári és ojtói szorosokon behatol- tunk a román földre

Bécs, október 25.

Az angol és francia lapok
haditudósítói, akik a román
főhadiszálláson időznek, lep-
lezetlenül írnak Románia ve-
szedelméről. A Times tudó-
sítója a következőket jelenti:

— A legújabb hírek az
északi román frontról nagyon
ellentmondók. Ez a front
hosszu, számos szoros vezet
át a hegyeken és éppen ezért
igen nagy haderőt köt le.
Meg kell állapítanunk először
is azt a kedvezőtlen tény,
hogy az ellenség egész
Erdélyt visszafog-
lalta és behatolva a
törösvári szoroson,
immár román terüle-
ten nyomul előre. A
románoknak vissza kellett
vonulniok és most több mért-
földnyire a határtól, Rukar-
nál folyik az elkeseredett
harc

— Még jobban összebo-
nyolítja a háborus esemé-
nyeket az, hogy a románok
szövetségesei elvesztették az
összes szorosok megközelíté-
sének lehetőségét, egyedül a
törösvári szorosot érheték el
dél felől, azonban ennek is
szinte leküzdhetetlen nehé-
zségei vannak. Ugy látszik,
hogy jobban északra azon
az uton, amely a román
Oena városhoz vezet, az
ellenség szintén előrenyomult
és behatolt az ojtói szorosba.
Polana Sarata községnél vé-
res harc folyt a központi
hatalmak csapatai és a romá-
nok között, akik végül is
kénytelenek voltak át-
engedni az ellenségnek ezt a
falut.

— Eddig minden támadás,
amelyet az ellenség Predeal
ellen intézett meghiusult, de
kemény harcok után gőzt a
várost is elfoglalta. Az er-
délyi havasok közt folyó
küzdelem az ellenség javára
dőlt el.

A rendőrség munkában

Hajsza a szegedi rabló cigányok után. — A Gludovác cég betörőjének nyomában.

Kemény munkát végezt a héten a bajai rendőrség. Két bünyében folytatott erélyes és gyors eredménnyel végződött nyomozást. Megirtuk már röviden, hogy Szegeden rabló cigányok garázdálkodtak a városban, akiknek a nyomozása közben a szűk Bajára vezettek.

A rabló cigányok a lehető legvakmerőbb módon vitték keresztül a dolgokat. Október hó 19-én három lakásba törtek és mind a három lakást kifosztották. Ugyanazon az éjszakán még egy boltba törtek be, de itt megzavarták a munkájukat és így eredménytelenül hagyták el a boltot. A rákövetkező éjszakán már a szegedi tanyákon dolgoztak. Egy tanyán behatoltak a házba, felverték álmából az alvó gazdát, revolvert és tört szegeztek a mellének és így kényszerítették, hogy otthon levő pénzt adja oda. Egy másik tanyán a gazdaszöveget kényszerítették arra, hogy ötelneműket adjon, pénzzel lássa el őket.

Harmadnapon már megint a városban voltak és egy fabakerékéből el akarták rabolni a kasszát. Itt azonban már a rendőrséggel álltak össze, amikor is a cigányok és rendőrök között harc fejlődött ki. Először elfogtak egy cigányasszonyt és

két férfit a bandából. A többi megugrott. Ezeknek a nyomozása közben Bajára is telefonáltak, ahol a rendőrség az eddigelő megállapította, hogy a rablók nem lehetnek mások, mint a vaskúti katonaszökevény cigányok. Erre eljött Bajára dr. Borbola Jenő, a szegedi bünyői esküvő vezetője és Vecsernyés István detektív csoport vezetője. A szegediek a bajai esendőrség két járőrrel, Roeman bajai detektívvel kimentek Vaskútra, ahol több letartóztatást eszközöltek. Letartóztatottak többek között egy cigányasszonyt, aki hol vaskútinak, hol tisztaszentimreinek, hol szolnokinak mondotta magát.

Az eredmény azonban az, hogy a rablóbanda tagjai körülbelül együtt vannak már.

A második eset a Gludovác-féle betörés. Itt pompás és gyors eredményt értek el. A betörés a déli órákban történt. Esti 6 óráig meg volt állapítva a betörő személy az nössége és minden mozdulata, amellyel végzett. Bajára érkezettől egész Bajáról való szökés ig. A rendőrség mindenfelé sürgönyözött, semre gondolva, hogy utazott a betörő, aki valószínűleg rövid időn belül kézre is fog kerülni, mert a nyomában vannak már.

poknak érkező táviratokra. A sürgönyök késésének okát senki sem tudta magának megmagyarázni és több ízben történtek emiatt reklamálások és panaszok, de a szükséges intézkedés mindmáig késott. Most arról értesülünk, hogy a temesvári postaigazgatósg talált arra módot, hogy a táviratokat a címzetek gyorsabban megkaphassák. Ennek jóleső hatása már a legközelebbi napokban észlehetővé fog válni.

— Bácskai képviselő kormánybiztos. A belügyminiszter dr. Deák Béla apatini országgyűlési képviselő bizta meg arról, hogy Baranya, Tolna- és Pihérmegeyében a rekvirálási eljárást ellenőrizze. Deák Béla Baranya- és Tolnamegyékben az ellenőrzés munkálatait részben már bevégezte, részben még folytatja. A jövő hét folyamán Fehérmegeyében kezd meg az ellenőrzést.

— Kalocsa hajózási végfelmérés. A Duna Gőzhajózási Társaság közli a Budapest — Tittel s Balgrád között közlekedő személyhajók ehónap 21-től kezdődő új menetrendjét. Egyben közli a nevezett társaság, hogy a mohácsi személyjáratot a folyó hó 20-ával beszüntette, ellenben fojzó hó 22-től a hó 31-ig Budapest és Kalocsa közt tart fenn személyhajózáratokat. E hajók Budapesttől d. e. 10 órakor indulnak és Kalocsára d. u. 5 órákor érkeznek; Kalocsáról este 6 órákor indulnak és Budapestre 5 órákor érkeznek. Baja és Budapest között egyáltalán csak egy hajó közlekedik.

— Az aprópénzhiány megoldása. Debrecenből írják: A kereskedelmi forgalomban érezhető aprópénzhiány öltetes módon segítettek a debreceni kereskedők. Egy nagyobb cég 5, 10, 20, és 25 filléres bankokat nyomtatt, melyeket a vásárlásnál rendszeresen kiz és nikkelpénz helyett ad vissza. Abonni szövege ez: „Ezen utalvány felmutatójára... fillér törvényes ércpénzt fizeték.” Mint hogy az üzlet valószínűsége nem idegenkedik a bankok elfogadásától, már több nagy kereskedő cég követi ezt az útást s így különféle színű aprópénzt póló papírpénnyel kerütek forgalomba Debrecenben.

Szombaton október 28-án és vasárnap 29-én a már rég látott művésznő

ASTA NIELSEN
fog szerepelni a

FŐLEPCSŐ
hátsó lépcső

az új szezon legjobb vigjátékában 3 felvonásban. Bemutatja

Az Uránia mozi.

— Figyelmeztetés. Arról értesülünk, hogy egyes elárúsítók a lapert átalakításuk óta 7 fillért követelnek. Kérjük olvasóinkat, hogy ilyen eseteket jelentsenek nekünk be. Lapunk ára változatlanul **6 fillér**. A kihirdetők enél többet kérni nincs joga.

— Halál a cigaretta miatt. Egy lábbadozó katonát szurt egyen. Halálához egy 52-es katoná Makai Antal koresmájában több 52-es katoná tartózkodott. Később egy lábbadozó katoná tört oda be s a katonák asztalához telepelt le, majd cigarettával kínálta meg őket. A lábbadozó katoná míg egy pillanatra elhagyta a koresmahelyiséget, azalatt eltűntek az asztalon hagyott cigarettái. Emiatt kérdőre vontá a társaságot, azt mondva nekik, nem gondolta volna, hogy ilyen emberek közé kerül, akik cigarettát lopnak. Ezen összevesszek, de szétválasztották őket. A lábbadozó katoná ezután hazafelé indult. A katonák közül egyik, ki a sértő kifejezés ket magára vette, a Jokai-úción agyonszurta. A rendőrség a polgári tanukat kihallgatta az ügyet, áttette a katoná hatósághoz.

— Bácsszenttamási kúrusszó. Régebben feltűnt már, hogy a bácsszenttamási járásban szinte járványszerűen uralkodik a flegmának nevezett daganat. Az emberi test n nagy daganat képződik, amely később meggyengedik és csak operálással gyógyítható. A betegség hosszú lefolyású. Annál feltűnőbb volt a betegség, mert több katoná is megkapta. Ez volt különösen az oka annak, hogy a esendőrség ezen ügyben nyomozást indított. feltűnő volt a betegség azért is, mert a b-tekak rendszeren lábukon kapták a daganatokat. A megadított nyomozás folyamán a esendőrség megállapította, hogy egy bacs szenttamási kúrusszó a szegény oka a betegségnek, aki petróleum segélyével okozta az emberek testén a daganatot s ezért 100–200 koronát fizetett magának. Eddig száz ilyen mesterségesen csinált betegsget állapítottak meg.

Legújabb

Csernavodát elfoglaltuk

Budapest, október 25.

A német-bolgár csapatok ma reggel elfoglalták Csernavodát.

Jó minőségű

alma és maróni eladó
Wittenberg M.-nál,

Sütő-utca 6. szám.

H I R E K.

90 ezer korona

jövedelmi többlet jutott most Bajának. A város gazdasági hivatalban a napokban tartották az átszámítást a máthézai földek V. és VII. majorságára. Az ötödik majorság 560 hold, a hetedik major 820 holdból áll. A eddigi bérlete holdanként 60-70 koronát fizetett. A most megtartott árverésen az ötödik majorságra Csávolyi, a VII. majorságra pedig felszentszentiváni parasztoi árvereztek és beígérték holdanként 126 koronát. A régi és az új jövedelem közötti különbség kilencven ezer koronát tesz ki.

— A Gludovác cég betörőjét elfogták. Lapzártá után jelentik: Budapestről táviratozott a bajai rendőrségnek a budapesti államrendőrség, hogy a Gludovác cég betörőjét Budapesten elfogták és az egész öt ezer koronát megtalálták nála. A betörő még fiatalkorú s így nevével tiltja a törvény közötti.

— Dr. Oláh Béla orvos lakása. Mészáros Lázár uca 6. rendel.

— A postacskeket ottthon fizetik ki. Az e hó 1-én életbelépett új postai díj-szabás következtében november 1-től kezdve a postatakarékpénztár csek-fizetési utalványok kézbesítése és kiizetése körül is fontos újítás lépett életbe. Ez abban áll, hogy az ezer koronán aluli összegekről szóló csek-fizetési utalványokat a fővárosban és azoknak a vidéki postahivataloknak a szkhelyein, aljúl a postautalványokat kézhez-kézbesítik és fizetik ki, ugyancsak ilyen módon, vagyis, a címzett lakására fogják kézbesíteni, illetve kifizetni. A kifizetési csek-fizetési utalványok után tíz koronás öt, azonfelül tíz fillér kifizetési díj jár, amellyel az érdeelt csekkezámlatulajdonosok csekkszámát a postatakarékpénztár fogja minden egyes kiutaláskor előzetesen megtérteni. A kifizetési díjak lerötása a csek-fizetési utalványok hátlapjára ragasztott postai frankójegyekkel történik.

— Gyorsabban fognak jönni a táviratok. Hetek óta el-lendő a panasz, hogy a táviratok nagy késéssel érkeznek. Ez szőléppogy a magán, mint a hirla-

Dzsida pusztán a Grün
Adolf és Társai-féle szőlő
telepen október 2-án szü-
retelt

134
hektóliter

uj bor a telepen átvéve,
eladó írásbeli ajánlatok
1916 évi október hó 31-ig

dr. Faragó Sándor
címre: Szeged, Keresk.
Bank küldendők.



A szerkesztésért és kiadásért felelős
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsműhelyében, Mátyás király-tér 8

Az összes budapesti és vidéki mozgószínházakat megelőzve
MAGYARORSZÁGON ELŐSZÖR

IMÁDKOZIK A KIRÁLY

gyönyörű háborús epizod 5 felvonásban
Vasárnap Az URANIÁBAN.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-**
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örlők szüretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Külöleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.



Árjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató Vályukat

Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatias Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- mülkőgyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin- nyomdában.

Zongorát

megvételre keresek.

Cím a Corvin nyomdában.



„MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy ahivethet
mint a laposkék nyomatlanság
mindenfelvételben benne van nyomással
a védjegy és a gyár neve aláírása. J. J. Modiano